

Manx Sailing & Cruising Club

The Lookout, Queens Promenade, Ramsey, Isle of Man, IM8 1BG Telephone 01624 813494 Website www.msandcc.org

Corrections to Sailing Directions, Second Edition 2006 Issue 1.0 (corrections issued on 1st January 2009)

Page (ii) 1st paragraph, 1st line

Replace 'The Marine Rescue Sub-Centre, Ramsey of HM coastguards' with 'Isle of Man Coastguard'

Page 2 4th paragraph, 3rd line

Replace 'Point of Ayre at 30 minutes after high water' with

'Point of Ayre at least 30 minutes before high water'

Page 3 1st paragraph, 1st line Replace '0400' with '- 0400'

Page 3 7th paragraph, 4th line Replace '1 hour after' with '1 hour before' Delete from 'Yachts sailing' to end of paragraph

Replace with 'Commercial traffic bound to and from Irish ports passes close South of the Chicken Rock. Many such vessels are fast and yachts in the area should keep a good lookout.'

Page 3	8 th paragraph, 4 th line	Replace	'is' with 'its' and delete ',H'
	5 th line	Replace	'FI. W.(3) with 'FI G (3)'
Page 4	4 th paragraph 1 st line 2 nd line 3 rd line 6 th line	Replace Replace Replace Replace hours before	'after' with 'before' 'after' with 'before' 'after' with 'before' '3 1/2 hours after HW' with '3 1/2 e HW'

Page 4 5th paragraph Delete whole paragraph.

Replace with 'The Calf of Man Lighthouse was discontinued on June 21 2007. The Chickens is now marked only by the Chicken Rock Lighthouse FI 5s 38m 21M (increased range). Beware of strong tidal currents in this area which may set a slow moving vessel dramatically off her heading.'

Page 4	6 th paragraph 5 th line retention scheme opens a	aph 5 th line Add 'Note that the flap gate to the Peel water scheme opens at most 2 hours each side of HW.'		
Page 4	8 th paragraph 1 st line	Replace 'after' with 'before'		
Page 6	2 nd paragraph 1 st line webcams and several rea http://www.dotet.co.uk/	Add after '/harbours/' 'The Department of Transport also operate I time weather and tide stations accessible at :		
Page 8	4 th paragraph 2 nd line	Replace 'Ayre at 0550' with 'Ayre at – 0550'		
Page 8	7 th paragraph 1 st line	Replace 'at 0030 HW' with 'at – 0030 HW'		
Page 8	8 th paragraph 2 nd line	Replace '0345 HW' with '- 0345 HW'		
Page 8	11 th paragraph 2 nd line	Replace 'at 0130' with 'at – 0130'		
Page 9	4 th paragraph 3 rd line	Replace '21/2' with '2 ½ '		
Page 10	Heading	Replace 'Tide' with 'Tidal'		
Page 10	Table	Replace 'Calf of Sound' with 'Calf Sound'		
Page 10	Paragraph number 4. Replace with 'This information is believed to represent average conditions. Accuracy is not guaranteed nor can the publisher be responsible for errors.'			
Page 10	paragraph 5	Delete '(' and ')'		
Page 10	paragraph 6	At 'Ramsey', shift '+0004' into line. After 'Liverpool' delete '-0145 and 0345'		
Page 26	4 th paragraph 3 rd line 4 th line	After 'left to port' add 'on entry' Replace '211/22' with 2 $\frac{1}{2}$ '		
Page 28	1 st paragraph 2 nd line	Replace '3230T' with '323 ° T'		
Page 30	1 st paragraph, end	Add 'Coastguard Rescue Team'		
Page 38	3 rd paragraph 2 nd line	Replace 'bride' with 'Bridge'		
Page 40	1 st paragraph, end	Add 'Coastguard Rescue Team'		
Page 48	1 st paragraph, end Add 'Peel's inner harbour is now enclosed within a water retention scheme providing minimum depths of up to about 2 metres afloat depending on location. It has become very popular with local and			

afloat depending on location. It has become very popular with local and visiting yachts. The flap gate operates at about 2 hrs before and after HW on

springs, less on neaps. Pontoons are expected in 2009. Peel Sailing and Cruising Club (conspic near flap gate) welcomes visiting yachts.

Page 50	2 nd paragraph 3 rd line lifeboat'	Replace 'inshore lifeboat' with 'all weather offshore
Page 52	1 st paragraph 1 st line	Replace 'inshore' with 'offshore' Add 'Coastguard Rescue Team'
Page 58	1 st Paragraph 1 st line	Replace 'offshore' with 'inshore' Add 'Coastguard Rescue Team'
Page 66	4 th paragraph 1 st line	Replace '0300' with '+/- 0300'
Page 66	5 th paragraph 1 st line	Replace '0330' with '0300'
Page 68	1 st paragraph 1 st line	Replace 'have laid' with 'may lay in season Replace 'S. side' with 'N. side'
Page 68	1 st paragraph 2 nd line	Delete 'two larger'
Page 68	1 st paragraph 5 th line	Replace 'sand S.' with 'sand N. or S.'
Page 70	1 st paragraph 1 st line	Add 'Coastguard Rescue Team'
Page 70	6 th to 9 th paragraphs	Delete.